

鳥界殞落攝大師海闊天空影遨翔

緬懷鳥類攝影大師李文化 鳥友

我們敬愛的李文化大哥已於105年12月03日晚上八點離世！

李文化大哥是高雄市野鳥學會之寶，他對生態攝影的投入，鳥界少有人不知；其作品屢屢見諸海內外刊物。李文化大哥除了全心投注在鳥類的生態攝影之外，更將鳥類的美與生態習性、趣味，透過演講、攝影作品到處推廣、不遺餘力！每年年底，他都會和幾位鳥友共同製作鳥類月曆贈送給高鳥的會員們，作為會費預繳的禮物，相信大家都感受到他對鳥會的熱愛；同時，李文化大哥也特別幫鳥松濕地公園錄製了不少鳥類生態介紹的口白，讓更多人可以對鳥類生態有深入的認識；他的聲音和風範，足以讓大家緬懷與感恩～～

鳥松濕地公園～
鳥類精靈介紹by李文化



歐瑞耀

103年8月李文化因胃不舒服，到住家附近診所看病，發現不妙，即刻轉高雄醫學院看腸胃科王兆元主任醫師，經證實為胃癌。由於多年前我胃穿孔開刀時，王教授是我的主治醫師，因此熟識，我曾多次向他表示高醫我很熟，可以陪他去，可是他均很客氣地說：「沒問題。」經六個月的化學治療後一切順利、正常。剛開始我皆每週電話問候，因為我有癌後的經驗，告知：要聽主治醫師的話、不要亂服藥、放鬆心情轉向樂觀。沒想到一年後接到的是他走了，太令人意外，好鬥陣、熱誠、大方、奉獻仍無法留住你。

最令我感動的是業務上有些接洽，他一本初衷，對技術問題傾全力指導。有多次我贊助學校自然教室及好友要求的美鳥照片，我只要一通電話，他連相片、相框很快的弄好，從來不取權利金，而且都是笑嘻嘻的“歐老，已完成了”！

擔任購屋小組負責人期間，他深知我用心良苦，會員大會上三年催促，連最簡單的獎勵辦法均未完成告示，最後我才決定捐獻50萬元來鼓勵辛苦的購屋小組及幹部，雖然我知道犯了一個大忌。但為拋磚引玉他也會多次與我參商，請我鼎力相助，他也知道我對某些高層幹部的怠惰不滿，不過在小



組的努力、用心之下，總算購屋成功，其實我不太想講這段故事。

疼惜、不惜、惋惜，看看告別式那天，幾乎鳥會重要的鳥友們均出席了，至少有70人，可見你的人緣有多好，你不會寂寞的，我們懷念你，永遠在我們心中。最後再感謝一件事，由於參加你的告別式，我才有機會送魏前理事長回家，托你的福，拉近了我們的距離。

鄭政卿

2003年3月，在鳳山水庫的東側堤岸上遇見了二位高雄鳥會的大將～好朋友洪福龍及攝影大師李文化，相知多年後，紅龍大ㄟ先於4年前的教師節先列仙班；而文化大哥一路走來，總是笑容可掬，謙虛又親切的向大家問候，與大家討論鳥類行為及個人的觀察經驗及心得，他絕不藏私的提攜後進，大俠是其子輩，有時候在理監事會議上說話衝了些，他未曾責備我們的不是，反而語氣和緩的與我們談見解，處事態度圓融有高度，讓人不得不折服。

最近的一次合作是2015年的鳥松濕地語音導覽網站，當我詢問是否能請他為鳥松濕地的網頁製作團隊錄製鳥類導覽解說的語音時，他不只應允，還耐心十足又認真的準備，並約幾個星期的晚上時光，與我在校討論鳥類觀察的細節，確認錄製的方向後，隨即拿著他個人筆電開啓鳥類檔案，一隻、一隻鳥，慢慢的協助製作鳥松濕地的鳥類介紹語音解說，完成後還一一再確認，有錯一定再次錄製，沒有絲毫的不耐煩，認真又執著的態度，相信在您聽到鳥松濕地的鳥類導覽解說語音時，一定很有感覺。錄製後期，泡茶聊天，現今回想起，那時大哥身體已有些許的狀況，但他並沒有因為狀況差而斷了承諾，對此，我真的相當的不捨，也萬萬沒想到12月3日20：00後，這些作品已成為大哥的遺作。



協助鳥會到學校宣導草鴞生態保育



每年的生態季都會在生態攝影展的攤位看到他講解的身影



很多人都知道文化大哥是鳥類攝影界的前輩，他拍鳥、更觀察鳥，將觀鳥的知識教育給大家，不分老幼。他也永遠都在學習，做人謙恭有禮，很少與人爭論。李大哥拍鳥有他的個人風格，他會經營鳥點，與地主協商“博感情”，有時掏錢請農人保留他要的拍鳥環境，如將農地裡的沙浴環境或一小片向日葵田保留，鳥是融入大自然的環境，而不是將自己認

為的環境融入鳥的世界。他也不藏私，會引導你用最好的方式拍鳥；他不傷害鳥，對於一些攝友太誇張的拍鳥行徑，會好言相勸，絕不出惡言，這樣的長者，在攝影界才能得到大家的激賞，以文化大哥為鏡，拍鳥更觀察鳥，攝影才能長長久久啦！

文化大哥對於鳥類的保育作為也令人敬佩，2015年有一次他與我相約去記錄花翅山椒鳥，結果為了黃鸝的保育，他最後選擇出現在鳥松濕地及澄清湖為黃鸝請命。



朱海文

想到李文化大哥，您想到什麼？

我想到李大哥樂觀開朗的笑聲、想到李大哥情義相挺的真性情、想到李大哥幽默風趣的演講分享、想到李大哥講起孫子時泛起天真滿足的笑容、想到李大哥對家人滿滿的關愛、想到李大哥為推廣生態教育不遺餘力的情懷！

也想起我們一群好友在山澗田野一起拍鳥、泡茶、聊天、野餐、當野人的日子；想起大家當年凌晨四點出發去竹山拍白喉笑鶲的瘋狂事；想起以前天未亮一起相約去墾丁拍起鷹，路上必定要在那間鮮魚湯吃早餐，每次吃飽後，李大哥總是滿足地說：「去墾丁如果不來吃一下這間鮮魚湯會很難過耶！」想起在長滿野花的田野拍黃頭扇尾鶯的往事；想起在中寮山荔枝樹下吃著便當，突然落下一坨大便，抬頭一看，居然有四隻領角鴉幼鳥好奇看著我

文化大哥，您上了仙界不會孤單的，會有紅龍大ㄟ陪您“剖豆泡茶、開講、聊鳥事”，您為鳥界及所有朋友們的奉獻，大家有目共睹，祝福您。

如果大家懷念文化大哥，可連結到鳥松濕地生態網站的鳥類介紹，每種鳥都有大哥精闢的觀察及見解，足供後進們學習。



們的搞笑往事；想起一起在多納、在野溪溫泉旁拍河鳥的故事；想起在阿里山大家要呆的搞笑模樣；想起在合歡山高海拔試驗站一起吃火鍋、打地鋪的難忘回憶；想起聚在吉林農場拍鳥、聚餐、以茶會友的談笑風生；想起一行人開心的蘭卡威猛禽生態之旅...點點滴滴難忘又有趣的日子，是大家珍貴又美好的回憶！

如今，李大哥雖然離開了我們，但李大哥的精神永遠活在每個愛他的家人、朋友心中！海闊天空任您飛！



即使在國外，仍在熱心推廣生態教育喔！



2005年元旦，多納拍河鳥，難得的合影



2004年5月，阿里山的回憶